

从五四启蒙运动到马克思主义的传播



[从五四启蒙运动到马克思主义的传播 下载链接1](#)

著者:丁守和

出版者:生活 · 读书 · 新知三联书店

出版时间:1963

装帧:平装

isbn:

《从五四启蒙运动到马克思主义的传播》是研究五四新文化运动和马克思主义在中国传播的最早的专题著作。本书有两个明显的特点，即以马克思主义为指导，掌握资料甚为丰富，并使两者结合起来，以纵横交错的方法对所论问题进行了全面深入的研究。全书共分四章。第一章“近代中国革命运动的发展”，是对五四运动背景的简述。认为五四

运动是帝国主义侵入中国以后必然发生的一次伟大革命运动，是辛亥革命后中国人民对帝国主义和反动军阀残暴统治的坚决反抗，也是这一时期整个思想运动的主要标志。第二章“五四新文化运动”，主要说明五四前的新文化运动由反对封建思想和文学革命开始，在十月革命影响下，经过反动军阀的鼓吹和反帝爱国思想的宣传，最后由文化运动发展成为群众性的革命运动的过程，主要采用历史方法进行分析和论述。第三章“五四时期的社会思潮”，是对五四时期马克思主义传播以及其他各种社会思潮进行具体分析和研究，可以说是当时“新思潮”的一个横断面的剖析。诸如当时社会思潮的特点，先进分子传播马克思主义思想的概况、成就和不足，当时流行较早较广而影响较大的无政府主义及其各派的特点、从日本介绍来的武者小路实笃的新村主义、俄国托尔斯泰的泛劳动主义和无抵抗主义、工读主义和工学主义以及合作主义等小资产阶级社会主义思潮，杜威和胡适的实用主义、张东荪和梁启超的基尔特社会主义与劳资调和思想等资产阶级改良主义，以及实业救国、教育救国和科学救国等思想，资产阶级民主派的思想主张以及其内部的思想变化和分歧，等等，用逻辑方法进行了深入研究和解析。第四章“马克思主义在中国传播的胜利”，阐明马克思主义与各种非马克思主义的斗争和各种实践活动，从而逐步取得胜利，成为新文化运动的主流，并与中国工人运动相结合，使工人阶级由自在阶级发展为自为阶级和中国共产党成立的情况及其特点等。全书对五四时期的文化思想运动的发生、发展和论争、斗争等情况作了系统的研究，揭示了马克思主义在中国得以传播的历史条件；分析了五四爱国运动如何推动了马克思主义的传播，从阶级基础和思想认识两方面阐明了五四运动所以成为中国马克思主义思想运动的开端。书中涉及了现代中国许多重要人物，把他们放在时代和思想潮流中进行研究，着重分析了他们各自的思想和活动的特点及其不同作用。本书史料丰富，论据充分，特别注重理论分析，对研究和论述五四时期思想文化，很有学术价值，在国内外均有影响，至今仍为人们所参考和利用。

作者介绍:

1925年4月出生，男，汉族，河北望都人，中共党员，1948年华北大学社会科学系毕业，大学学历。中国社科院近代史所研究员，中国现代文化学会会长、名誉会长，曾任中央编译局研究室主任，《历史研究》编辑部主任，《近代史研究》主编。学术专长为中国近代史、中国文化史。1991年享受国务院颁发的政府特殊津贴。

殷叙彝，江苏镇江人，毕业于北京大学历史系。1954年迄今在中央编译局工作，曾任中央编译局世界社会主义研究所副所长。现为中央编译局研究员，北京大学国际政治系、中国人民大学国际政治系兼职教授，第七、八届全国政协委员。1991年获国务院颁发有突出贡献特殊津贴证书。

目录:

[从五四启蒙运动到马克思主义的传播 下载链接1](#)

标签

马哲

历史

五四

中国启蒙

评论

[从五四启蒙运动到马克思主义的传播 下载链接1](#)

书评

这种论述的字里行间中渗透着浓厚的尖锐对立与非此即彼的斗争感，认同一种观点的同时是对另一种观点的绝对贬低与“进攻”，不属于自己阵营中的人都是一“反动分子”，“反动分子”“面目虚伪”，他们的思想都是怀着“无耻企图”的思想“毒素”。这种整体划一的“学术著作”，看起...

[从五四启蒙运动到马克思主义的传播 下载链接1](#)